

《五戒相經箋要集註》第六十四集

和尚 若照長老 修和尚慈悲

諸位比丘大德 沙彌 淨人

大家早安 阿彌陀佛

請看著集註 一百七十七頁

第五行 底下

此土敷以禮拜 蓋出訛傳

我們今天從這裡開始

第五行底下

此土敷以禮拜 蓋出訛傳

大僧持之 猶乖聖教

況在俗眾 諄亂甚矣

義淨三藏云

尼師但那 本為襯替臥具

恐有所損 不擬餘用

敷地禮拜 不見有文

故違聖言 誰當代罪

此方中華漢傳佛教佛土中
受戒的時候 或者我們現在目前
在請自恣的時候
都是用臥具 敷展在地上禮拜
為了護我們的袈裟
本來是要護袈裟
蓋出訛傳
蓋 承接上文的連貫詞
有因為的意思
因為是出於訛誤的傳說
在《根本律》裡面
沒有看到這樣的文
敷地禮拜的文
所以說 是出於訛誤的傳說
經律中沒有記載
然而律教當中

《四分律》為身為衣的緣故
為身 恐怕坐在地上有所損傷
為了衣 恐怕地上無所憑藉
我們坐下去 袈裟就髒了
為三衣容易破壞 容易髒的緣故
根據這兩點的意義 敷在地上禮拜
護身 護衣 也應當是合情合理
所以在《關中創立戒壇圖經》
《大正藏》四十五冊
八百零八頁的上欄
宣祖引用別傳 當時候看到的別傳
說 佛涅槃後 迦葉尊者結集三藏
來戒壇上 來到戒壇上面
使小目連鳴鐘
不是大目蓮 大目連已經入涅槃了
這裡有小目連 使小目連鳴鐘
召請百億四天下 凡聖的僧眾

普集戒壇以後 作白四羯磨

作白四羯磨做什麼

罰賓頭盧 阿難罪竟

處罰賓頭盧尊者

以及阿難尊者的罪過 完畢了

作白四羯磨

你看 賓頭盧尊者跟阿難尊者

這時候已經證得阿羅漢果了

那罰的時候 用白四羯磨

令阿難 令阿難披

披著佛的粗布僧伽梨 上獅子座

坐上獅子座上面

在高座上 阿難先誦《遺教經》

我們看結集三藏的時候

阿難尊者披著佛的粗布僧伽梨

坐上高座 然後先誦《遺教經》

第一個就先誦《遺教經》

如佛約敕

如同佛陀的約束我們 教敕我們

滅度後應當以戒為師

諸大菩薩 以及阿羅漢

天龍八部 皆大悲泣

這時候大悲泣 大大的悲傷哭泣

大迦葉從座而起 披著粗布僧伽梨

我們看迦葉尊者

也是披著粗布僧伽梨

都沒有殺生害命的

捉尼師壇 手中捉著尼師壇

來至阿難的面前

阿難尊者坐在高座上

然後他拿著尼師壇

迦葉尊者捉著尼師壇 至阿難前

敷尼師壇 禮阿難已

敷展尼師壇在地上

然後頂禮阿難以後

禮阿難 就是恭敬法的緣故

因為阿難尊者負責結集經藏

所以恭敬法的緣故

敷坐具尼師壇

頂禮結集經藏的阿難以後

右繞三匝 右繞三匝等等

我們看人間是右繞三匝等

所以尼師壇 敷尼師壇禮拜

漢傳佛教也有根據

宣祖看到別傳有這麼記載

大僧持之 猶乖聖教

在《根本有部律》中

大比丘僧持尼師壇 敷地禮拜

猶然乖違聖教

沒有看到這個文

況在俗眾 諄亂甚矣

這個字有四個讀音

唸伯 也唸伏 也唸配 也唸貝

亂也 惑也 乖也的意思

逆也 亂的意思 惑的意思

乖違的意思 違逆的意思 諄亂甚矣

何況在家俗人

手持坐具 惑亂就非常大了

你也不是出家眾 惑亂非常大了

這是比丘所持的

義淨三藏云

尼師但那 本為襯替臥具

原本是為了襯替僧臥具

我們被褥 墊被 都是向常住借的

是僧物 不是我們自己的

所以原本是為了襯替僧眾的臥具

跟大眾僧借臥具來敷 敷在床上

然後我們坐具敷在上面

恐有所損 恐怕有所損污

不擬餘用 不打算作其餘的用途

敷地禮拜 不見有文

沒有看到有律文

故違聖言

故意 有心違背聖人的言教

誰當代罪

律藏確實不見有敷地禮拜的文

然而宣祖錄出別傳當中

就見到 有

我們看到迦葉尊者

當時候結集三藏的時候

阿難尊者坐在高座上要結集經藏

迦葉尊者持著尼師壇

首先敷地禮拜 有這個文

所以用這個 有這個用途 也是可以

第九 一百七十七頁 倒數第五行

九 既受戒已

若犯上品重罪 即不可悔

若犯中品 下品輕罪 悉屬可悔

宜依律制 向僧眾前

發露說罪 罪乃可滅

豈可妄談實相 輕視作法

靈峰云 說罪而不觀心

猶能決罪之流

儻談理而不發露 決難清罪之源

若必恥作法 而不肯奉行

則是顧惜體面 穩忍覆藏

全未了知罪性本空 豈名慧日

又云 世人正造罪時

實是大惡 不以為恥

向人發露 善中之善 反以為羞

甘於惡而苦於善

遂成惡中之惡 永無出期

顛倒愚癡 莫此為甚

今於篇末 依有部律 酌定說罪之文

若承用時 未可鋪綴儀章 增減字句

是為聖制 不須僭易

我們看第九 既受戒已

若犯上品重罪 即不可悔

這裡是弘公所集的

還是採用根本五戒的判法

我們看出來了

在律儀戒裡面

弘公還是採用根本律儀戒的判法

五戒的判法 就不是依照上品纏

十重戒 犯上品纏

必須上品纏 裁這個事件

不是這樣子

我們看第九 就是了

既受戒已

既然受了佛法中 根本五戒以後

若犯上品重罪

殺人 盜五錢 邪淫 大妄語

自然要依《五戒相經》來判罪

縱然你是菩薩 你受了菩薩戒

菩薩戒當中有三聚淨戒 律儀戒

在家菩薩的律儀戒

就是五戒 八關齋戒

當然是依律儀來判罪

依照根本五戒來判罪

弘公也是這樣引 就是不可悔

不可悔在我們集註的課本

前面三十四頁 前面的三十四頁

我們複習前面

前面的三十四頁 第四個字

三十四頁 第四個字 初受

前面三十四頁 即不可悔

我們看這一段

三十四頁的第四個字 初受優婆戒

初受優婆塞五戒之時

說三歸依竟 即得無作戒體

今犯殺人之罪

殺人犯重罪 則失無作戒體

不復 不再成為優婆塞

是故不可作法懺悔也

既犯不可悔罪

則永遠拋棄於佛法大海邊外

名為邊罪 不可更受五戒

我們祖師

祖師的法眼幫我們看出來了

不可更受五戒

亦不得受一日一夜八關齋戒

亦不得受沙彌戒及比丘戒

亦不得受菩薩大戒 為什麼

根本重罪已經破了 戒體沒有了

你縱然受也不得戒

惟得依大乘法修取相懺

所以這裡 蕩祖這麼判定

還有《法界次第初門》

智者大師 世間稱東方小釋迦

印光大師說 智者大師

真實就是本師釋迦牟尼的化身

真的就是這樣子

在《法界次第初門》卷上之下

《大正藏》四十九冊

六百七十頁的下欄

智者大師撰《法界次第初門》

印光大師說

智者大師真實就是釋迦化身

我們本師釋迦牟尼佛再來的

示現來這個人間教化眾生

這裡說

五戒是一切大小乘尸羅根本

五戒就是一切大乘菩薩

小乘聲聞 緣覺 尸羅戒法的根本

尸羅是梵語 此方翻為戒

尸羅波羅蜜 就是戒波羅蜜

五戒是一切大小乘戒法的根本

所以在菩薩十重當中

犯到殺盜婬妄 這四根本重戒

一切戒體都破了 都沒有戒體了

包括這個優婆塞五戒也破了

犯到後面四條 六條 後面六條重戒

後面這六條 就是菩薩的增上戒法

上品纏犯 失菩薩戒

然而律儀戒沒有失

比丘戒 沙彌戒 優婆塞戒都還在

只是失去菩薩戒體而已

根據蕩祖在

《梵網合註》裡面的判定

五戒是一切大小乘尸羅的根本

叫做根本五戒

很重要的根本五戒

能夠生長一切善法

出生微妙的因緣果報

它能夠生長攝善法戒 饒益有情戒

若犯五戒 則破五分法身一切佛法

假若毀犯五戒 飲酒

飲酒 犯到殺盜婬妄四根本重罪

則破壞五分法身一切佛法

戒法身 定法身 慧法身

解脫法身 解脫知見法身 全部破壞

不得更受大小乘戒也

祖師一脈相傳 都是這麼解釋

不得更受大小乘戒也

惟得依大乘法修取相懺

蕩祖這裡講

惟得依大乘法修取相懺

見好相以後

《梵網經菩薩戒本》

輕垢第四十一條

見好相者 佛來摩頂

見光見華 見種種異相 便得滅罪

方才聽許受菩薩戒 乃至重受五戒

所以弘公也是根據

《五戒相經》根本的戒法來判定
假若你犯到殺人 盜五錢
就是不可悔了 不可悔
若犯中品
中品 《弘公集》的後面的文
就是向清淨大小乘僧眾三人前說罪
所以在優婆塞 優婆夷這個地方
看起來是比較重一點
他犯中品要對三個人 對三個人懺
在菩薩戒法當中 中品的煩惱纏
中品的煩惱纏毀犯
才向三個人懺悔
那這裡 比照這裡 比照中品纏犯
他犯中品罪 向清淨大小乘僧眾
三人前說罪 三個人
飲酒犯中品 中品罪
那後面三條

八關齋戒後面三條 也是中品罪

都是要對三個人 對三位比丘

大小乘的比丘 三人前說罪

下品的輕罪 向一人前說罪

悉屬可悔罪 都是可以懺悔

宜依律制

適宜應當依止律中的制定

佛的制定 大千界內佛為法王

這是三大部裡面 芝祖的解釋

三千大千世界之內

一尊佛的教化區

本師釋迦牟尼佛就是法王

諸法之王 於法自在

在娑婆五濁惡世 貪瞋愚癡過重

諸惡眾生當中 以大悲心而為說法

用大悲心為我們來說法

五濁眾生 難可教化
實在很難教化 要怎麼教他
愚小無知 我們都是愚小無知
佛陀以大悲心而為我們說法
是娑婆世界教化之主
律是佛陀親自教敕
既然《五戒相經》這麼判定
犯了上品重罪 就是不可悔
當然這個就是千古定案了
應當向僧眾前 發露說罪懺悔
罪乃可滅除 這是佛制定的
要向僧眾發露懺悔 說罪
罪乃可滅除
不是在佛前責心
也不是說你就不用作法懺了
就用取相懺了 無生懺了 不是
受持三歸 第三的歸依僧

在律部當中說 歸依比丘僧

歸依佛 歸依法 歸依比丘僧

比丘僧 比丘尼僧 住持佛法在世間

作世間的眼目光明 這麼重要

作世間的眼目光明

這才是僧寶的重任

不是 光是來這邊享受福利

不是 哪裡有在齋僧 我來接受供養

不光是這樣子而已

重點是住持佛法在世間

作世間的眼目光明 叫做住持僧寶

三寶住世 都是依靠僧伽

依靠比丘僧 比丘尼僧

所以要向僧眾面前 發露說罪

不可以輕視僧寶

名符其實 叫做受持三歸

歸依佛 歸依法 歸依比丘僧

名符其實 全遵佛語

完全是遵守佛陀教敕的言語

要歸依三寶 向著僧眾前發露懺悔

也是孝順三寶

罪乃可滅 罪乃可滅除

所以弘揚佛法是很重要的 很重要

豈可妄談實相

難道可以虛妄的談論諸法真實相

這裡我們就要講一講

這個諸法真實相 這是大乘不共法

不共二乘所學 般若波羅蜜

諸法實相

是為了破除菩薩心中的障礙

破除菩薩心中的障礙

使令菩薩在求法的時候 心清淨

你不可以觀察師長的過失 不可以

菩薩法中 對於師長的教敕

恭敬隨順 如事佛想

入於諸法一相 所謂的無相

無相就是實相

無所分別 對師長信心清淨

對著他要求法的師長 信心清淨

我們看《大方廣佛華嚴經》

善財童子就是好榜樣

五十三參 參什麼

參訪善知識 等於參訪師長

請求教授我 教授我佛法

我要怎麼修行

參訪師長 善知識就是師長

參訪的時候 師長的教敕 他都奉行

沒有疑惑

當然我們看裡面很多公案

這裡講 談論諸法實相

就是為了清淨菩薩的心

使令在求法的時候

對師長無所分別 信心清淨

愛樂恭敬 對師長愛樂恭敬

求法的時候 不生障礙

這樣子而已 不生障礙

人家沒有犯戒的過失

只是說在求法的時候

你不可以看師長他行為怎麼樣

不可以這樣看 那就自己障礙自己

所以觀德莫觀失 有一部經叫做

《佛母出生三法藏般若波羅蜜多
經》

卷二十三 常啼菩薩品

這裡的文比較容易懂 常啼菩薩品

《大正藏》第八冊

六百六十八頁的下欄

佛告須菩提言 汝今當知

你現在應當要明白 常啼菩薩

常啼 恆常在啼哭 為了求法

貧窮 沒有錢可以供養師長

沒有寶物可以供養師長 很難受

要賣身 刺血

刺血 賣身來求財 要供養師長

他沒有財 常啼菩薩

往昔求學般若波羅蜜多的時候

不怖時長 他不害怕時間很長

成佛三大阿僧祇劫 無量阿僧祇劫

他不怖時間長

不想念世間的世情 不念世事

不惜身命 也不愛惜他的生命

要求賣身 有沒有人要買

我的身上的肉 身上的血 骨髓

都要賣 有沒有人要買 不惜身命

不樂世間名聞利養

這個他不喜歡

欲為一切眾生作大光明

這是菩薩的心

他想要為一切眾生作大光明

照亮整個世間 這是菩薩的心

用這個心來學法

那有不安住道場的

到哪裡去 到茫茫去好嗎

哪有不安住道場的

我們來求學佛法

做世間的眼目光明 決定安住道場

趕你 你也不要走 住下來好好用功

沒有這個智慧的 到處去竄

哪裡有可以比較好的地方

住的比較舒適的 都是想這些

人家管的比較嚴格一點

他就住不下去了

想要離開了 這樣子

聽法很重要

到外面去很自由

我想睡到幾點就到幾點

到哪裡去逛 就到哪裡去逛

沒有人可以管我 很自由

但是 不是菩薩的心 凡夫的心

你看 這個常啼菩薩

不樂世間的名聞利養

利養他不喜歡

欲為一切眾生作大光明

這個心非常的殊勝

想要為一切眾生

一切在生死無明黑闇的眾生

作大法光明 欲集一切佛法故

他想要修集一切佛法的緣故

修集佛法 等於積功累德

這個觀念很重要

爾時空中有聲讚言

空中有聲音讚歎說 善男子

汝應為求如是功德利故 隨從法師

沒有人 空中有聲音告訴他

說 善男子

你應當為求你剛剛所想的

如是功德利益的緣故 隨從法師

就是求法的師長

隨從你要求法的師長 不可以離開

又以重法心故

又因為心貴重法的緣故 法最貴重

有什麼比法重要的 沒有

法最貴重 三藏聖教那麼多

不好好的專研 心到處跑

又以貴重法的緣故

於法師所 尊重恭敬

你應當就是如此 因為尊重法

所以對法師要尊重恭敬

對於說法的師長尊重恭敬

長養我善法身 智慧命的緣故

我們這麼做的時候

對於說法的師長尊重恭敬

聽受正法 就是長養我的善法身

就是長養我的智慧命 如理思惟

這樣就對了

承事供養如大師想

我們看這裡 承事供養如大師想

大師就是偉大的導師

跟佛沒有差別 如大師想

好像佛在為我說法一樣

偉大的導師

原本是指佛陀來說 佛陀

能夠說法 導引菩薩

不退失菩提正道

佛陀善能說法 引導菩薩

你不退轉於阿耨多羅三藐三菩提

苦 這個小苦

身苦 心苦 這個小苦

沒有佛法才是大苦

我們吃一點苦 多做一點 累一點

休息就好了

休息起來就有氣力了 繼續求法

沒有法可以求 才是大苦 真是苦惱

我們沒有這個菩提資糧

內心沒有法乳的滋潤 才是大苦

這身苦 心苦 小苦 沒有什麼
貴重法的緣故 對說法的師長
承事供養如大師想 就是佛陀
因為能夠教我佛道因緣故
能夠教授法 教授我成佛之道
所要具備的因緣果報 這樣子
我們成佛 要具備什麼因緣果報
要做什麼業因
這師長能夠教導我
所以承事供養如大師想
常應覺知所有魔事
空中有聲音告訴他 善男子
你恆常應當覺知所有的魔事
警策他 菩薩你在求法
應當覺察了知三界裡面
所有的魔王 魔民 魔女
所做的種種事業

他們在做什麼事 你要清楚

不然很危險 就怕你墮落

你心裡不清楚

人家告訴你 你也聽不進去

不要到處亂跑

安住在道場裡面好好用功

他聽不下去

你跟他講這個 他聽不下去

他心裡有主 我喜歡那個地方

很自由 很舒適 我喜歡

所以我們心裡自己要能夠覺察了知

相當的重要 非常重要

別人告訴你 你不會採納

人都是這樣子 我見 如同山那麼高

常應覺知所有魔事

魔王 魔民 魔女 他做什麼事業

我們引

《釋禪波羅蜜次第法門》第四卷

智者大師說的

《釋禪波羅蜜次第法門》第四卷

第五 明魔事者

說明眾魔所作的事業 是什麼

梵語魔羅 秦言殺者

魔羅是梵語

姚秦時代的語言 翻為殺者

殺什麼 奪行人功德之財

殺智慧命 故名魔羅

這是智者大師的解釋

奪修行人的功德法財

他能夠侵奪 把你奪過來

你要修這個功德

我不讓你修 把你破壞

你要聽受正法 我讓你生煩惱心

不聽了 他就回去了

本來這個事情要把它做好

利益眾生的事情 結果生起煩惱了

不做了 把你破壞

侵奪修行人的功德法財

所以我們信心要堅定

本來發心要好好的學戒

遇到障礙了 不學了

太難了 退轉了

你看 你不繼續前進了

止惡修善的功德法財 被他奪了

你有沒有發現 有沒有發現

不能發現 就是我們覺察力太差了

沒有辦法覺知

要堅定我們求道的心

他可以奪行人功德法財

只要你要做 想要修功德

本來想要做的

奇怪 障礙現前了 他就退轉了

就被奪走了 被奪了

殺害智慧命的緣故

本來這個完全符合佛法的智慧

遇到障礙的時候

他又想到其他的去了

思想又偏差了

依照戒定智慧來做的事情

他現在退轉了 不一樣了

用他的想法去做了

不依照這樣來做了

智慧命被奪走了 有沒有發現

我們做的 跟戒定慧三無漏學乖違

就被殺害智慧命了

你跟佛說的不一樣 要修正

所以它叫魔羅

所以這魔很厲害 很厲害的

你要做善事 修功德

他來攪亂你 讓你退失道心

不做了 功德也修不成

我們一天

蕩益大師就在《靈峰宗論》裡面說

少年清閒 不是好事情

以後沒有福報

年輕的時候 年輕的法師很清閒

無所事事 過的很如意

這個不是好事情

用功都沒有時間了

哪有那個清閒的時間

云何名為魔事

什麼是眾魔所作的事業 什麼

如佛以功德智慧

度脫眾生 入涅槃為事

如同佛陀 以他所修證的功德智慧

來度脫眾生 為我們說法

你要怎麼做

修學聖道 你要怎麼做

先要持戒 修定 開發本具的智慧

要這麼做 先五夏

五夏以前專精學戒 要這麼做

以佛的功德智慧 為我們說法

來度脫眾生 入涅槃 作為事業

這是佛的事業 我們都作佛事

為三寶事 要作佛事 做這個事

以功德智慧 度脫眾生入涅槃

這是作佛事

趕經懺 你不應當說作佛事

你去賺錢 不是作佛事 為了利養

我們這次去有多少利養

你這個不是作佛事

魔亦如是 魔王也是如此

常以破壞眾生善根

令流轉生死為事

這個就是 關鍵在這裡

這魔王 魔民 魔女他來擾亂你

用五欲來擾亂你 讓你貪愛

那邊利養很多 住那邊很舒適

你就去了

沒有人管我 非常自在

魔王也是如此

恆常以破壞眾生的善根

你要修善 把你破壞

使令你流轉在生死當中

作為他的事業 他做這個事

若能安心道門

假若你一個修行人

能夠安心住於聖道門

能夠安住聖道的時候

道高則魔盛

智者大師告訴我們 道高則魔盛

你這不修行的 魔王不來找你

你還不夠資格

所以你去了 你沒有能力

你道業高上的時候

一直在前進的時候 則魔障興盛

所以我們要覺察了知 要注意

所以應當恆常覺知所有的魔事

要注意

專心來求法 就是一心一意

把重點擺在這裡

或時惡魔有因緣故 於說法者

以好上妙色聲香味觸而為供養

或者有的時候

這個惡魔有因緣故 對於說法者

對著演說無上正法的法師

以美好 上等 美妙的

色聲香味觸這個五欲

而來修供養 而為供養

彼說法者 這個說法的法師

以善巧方便 用善巧方便力的緣故

接受如是的五欲 受是五欲

納受如是上妙美好的五欲

就告誡我們 你這個時候

不可以觀察法師的過失

你這個樣子 我怎麼跟你求法

不可以對師長有懷疑

這是我的師長嗎 我可以跟他學嗎

他在納受五欲

所以你可以這樣想

汝於爾時 你在這個時候

看到說法的法師

納受上妙美好的五欲

不應生起不清淨心而為障礙

重點在這裡

講到諸法實相 重點在這裡

不是說 諸法實相

那我們都不用學了

這麼辛苦學戒 這是做什麼

諸法實相 無染無淨

沒有染污 也沒有清淨 何必學道

殺生就是持戒 變這樣子

有這諸法實相

是要破除菩薩求法的時候

心中不要有障礙 不要有不清淨心

用意在這裡

使令對師長信心清淨 愛樂恭敬

你這個時候看到師長

說法者以善巧方便力故

納受如是美妙的五欲

汝於爾時 你在這個時候

不應生起不清淨心

不可以 而為障礙

你自己不應當生起不清淨心

而做障礙

沒有人障礙你 你自己障礙自己

我們自己障礙自己 沒有錯

蕩祖說 境無好惡 損益在人

境界沒有好壞 逆境是善知識

你看有的人

他遇到逆境 這是他的善知識

他從這裡轉生 轉變了

有的人遇到順境

他從這裡摔下去了 很順利

他從這裡摔下去了 爬不起來

境無好惡 損益在人

我們有佛法正見的時候

順境 逆境 都是善知識

沒有佛法的知見

順境 逆境 都是惡知識

倒下去 爬不起來了

所以這裡看到師長納受五欲

你這個時候

不應當生起不清淨心而為障礙

自己會障礙自己

汝於爾時應當安住諸法實相

在這裡

汝於爾時應當安住諸法實相

你在這個時候 見到說法師

你要求法的師長

受用上妙五欲的時候

應當安住諸法實相

所謂的一切法無染無淨 何以故

一切法自性空故

是中無我 無人 無眾生 無壽者

一切法如夢 如幻 如影 如響

如是名為諸法實相 這樣子

告訴我們

菩薩修學般若波羅蜜

安住諸法實相

是要破除求法時候 心中的障礙

能夠教我的 就是好師長

你不要觀察師長的過失

師長還沒有成佛以前 沒辦法

三業如同佛陀 清淨無染

這時候應當安住諸法實相

諸法真實相

所謂的一切法無染無淨

一切法沒有染污 也沒有清淨

有什麼染淨可說

《般若心經》說

是諸法空相 不生不滅 不垢不淨

不生也不滅 不垢也不淨

這是真諦 第一義諦空

你在空性當中 當然沒有這些事

泯除一切法相 何以故

為什麼一切法 無染污 無清淨

什麼緣故 一切法自性空故

晚課的時候

和尚在開示 很多人在鼓掌

對啊 沒有錯

緣起性空 性空緣起

你不能光看到空性 你就不修了

這不對

不然 佛陀為我們制戒說這個戒律

是白費力氣嗎

佛陀一切智人

般若波羅蜜是佛說的

戒律也是佛說的

你怎麼敢輕視 你真是膽大妄為

一切法自性空故

一切有為法 有為造作之法

因緣和合而生 因緣離散而滅

緣生緣滅 自性空寂的緣故

哪有實體 沒有實體

緣生緣滅 找不到真實的體性

什麼是實 什麼是實相

虛空就是實相

真實就是空性

但是空而不空

你說它空性 它能夠生長萬法

有空真好 不然我們怎麼建講堂

我們怎麼坐在這裡

等一下 下課之後 怎麼出去

有空性 有空可以走

有因緣和合可以做 有空真好

因緣和合而生

我們看這個殺業

你殺害眾生 一下子而已 一刀斃命

古代暴惡的國王 暴君

他殺人很厲害 一刀 一刀就斃命

造惡一下子而已

沒有了 過去了

可是他死了 被他殺死了

過去了 沒有了

空性 一下子而已 修善也是

他在饑餓 我們濟助他一碗飯

他吃飽了 沒有了

空性 自性空 善惡都是如此

你看 做惡一下子而已

修善也是一下子而已

你這個需要我幫忙 我來幫忙你

一下子而已 就過去了

剎那就過去了

一切有為生滅之法

因緣和合而生 因緣離散而滅

緣生緣滅 自性空寂的緣故

然而業果報不失

和尚那天有講到 很多人在拍 鼓掌

真的 這是重點 業因緣果報不失

假若沒有空性

你怎麼修善 你怎麼做惡

死板板的 不能動 不能動彈

你怎麼修善 怎麼做惡 不可能

因為有空性

你可以做惡 也可以修善

緣起有自性空 自性空緣起有

是中無我 無人 無眾生 無壽者

這當中沒有我相 沒有人相

沒有眾生相 也沒有壽者相

一切法如夢

一切有為法好像作夢一樣

等一下我們下課去了 想一想

真的好像作夢一樣

好像睡覺的時候做夢

夢到我在三樓聽課

沒有真實 只有在記憶當中

第八識當中有印象而已 這樣子

如夢中所見

是人覺醒以後 憶念夢中之事

我們醒來了

憶念昨天晚上睡覺 夢到什麼事

假若夢到在拜八十八佛

心裡就很高興

夢在那時候 我很危險

就念阿彌陀佛

這是我們心很高興

假若夢到被虎狼獅子追殺

就很恐怖

你看 憶念夢中的事 生愛生瞋

生起貪愛 生起瞋恚 都無實事

都沒有真實的事情 真的是如此

諸根如幻 境界如夢

這佛陀說的 很有道理
諸根 六根如幻 境界如夢
看到 一下就過去了
但是 它就留藏在我們八識裡面
收藏在 印在第八識裡面
唯識 就印起來了
好像照相機把它照起來
你可以回憶 可以想念
你過去做過什麼善業
想到這個事情 這個印象的時候
內心很法喜 很安樂
想到我過去在做惡的時候
那麼無知 很慚愧 很恐懼
使令我們內心不安
所以我們看了
眼睛好像照相機一樣
看過去 就把它照起來了

你沒有看過佛像

佛像 佛的面貌長得怎麼樣 不知道

看過了 眼睛把它照起來了

我就知道 我知道

祂長得很莊嚴 佛陀很莊嚴

三十二相 八十種隨形好

眼睛好像照相機

把它照在第八識 眼識裡面

收藏在第八識 一切法如夢

真的 有道理 好像做夢一樣

如夢中所見 如幻 如同幻師所變化

我們去帶佛七

七天回來了 哪有真實

我們想起來 哪有真實

安居四個月 今年安居四個月

在上課 大家聽課

現在想起來 好像幻化一樣
好像幻師所變化的
幻化不實 找不到實體
只能憶念過去那個時候我們在上課
這樣子而已 真的 一切法如幻
如影 好像影子 好像影像
沒有實體 找不到實體
如響 如同音響 唯獨空聲
密勒日巴尊者的詩歌裡面
有一句說 雷音雖響唯空聲
打雷的聲音雖然很響亮
唯獨是空聲而已
但是 有時候人也會被它嚇死
在律藏裡面 小乘經裡面
兩個耕牛的人 被打雷嚇死了
雷音太響了
佛陀入定 都沒有聽到

如同音響 唯獨空聲

聞可愛美妙的音響

我們就生起染著心

聽聞惡罵不善的音響

我們就生起瞋怒心

這個也是我們的分別

而音響當處出生 隨處滅盡

《楞嚴經》說 當處出生 隨處滅盡

在這裡出現了

隨著地方 馬上滅盡了

但是我們還會憶想分別

我們的心還會憶想分別

重點在這裡

有聽過就沒有了 那就算了

我們還會憶想分別

六根所見的 六根接觸六塵

全部六識 變成六識

全部把它收藏在我們的第八識裡面

全部都收納起來了

我們的心有這個功能

所以斷惡修善多麼重要

你說諸一切法無染無淨

你要一天在睡覺 每天在睡覺

當然你的八識裡面

也沒有染污法 清淨法

你沒有修善

這善業沒有照在你的第八識裡面

你沒有把它錄影 錄起來

也沒有作惡

所以也沒有錄到做惡的影像

一切法無染無淨

但是只要你起來了 活著

六根觸對六塵 生起六識

這時候 身口意三業就有善有惡了

不是沒有

全部都收納在第八識裡面

等於我們這個五蘊身心

它是一部非常精密的

攝影機 收錄音機

全部把它照起來

我們所作所為 一切不會漏失

只要你憶念就想到了

所以經典中說 我們在死的時候

將要死的時候 這個意識

我們的所作所為 隨心想中現

隨著心裡面所憶想的 就現出來了

好像在播放這個影片

它就把它播放出來

有道理 我們觀察有道理

你只要做善做惡

你做什麼善事 修什麼善業

全部收錄起來 你不會忘記

睡覺都會想到

做惡 做虧心事 經過一夜

睡了一覺 然後醒來的第一念

我們醒來第一剎那 就想到了

內心不安 感到很難過

我這個事情做錯了

令我心裡很不安了

我哪裡做錯了 愧對良心

要是修善的時候 同樣的道理

晚上睡了一覺

一醒來 第一念就想到這個事情

第一剎那 第一念就想到了

很歡喜 內心很歡喜

它會播放出來

所以這裡講如影 如響

音響當處出生 隨處滅盡

唯獨是空聲

一切法自性空的緣故 無染無淨

然而它全部

都收藏在我們的第八識裡面

在我們心識裡面留存 保存起來

作為未來享受苦惱或者安樂的業因

你未來世會有苦惱的果報

會有安樂的果報 就在這裡

業因種子就在這裡

它以後會開花結果

所以律很重要

斷惡修善 發起菩提心 生起善心

常生善念 常發善願 很重要

心是善 引導我們身口都轉向善業

常生善念 常發善願

不好的 盡量遠離

我們栽培善種子在八識田中

很有利益

如是名為諸法實相

沒有染污 沒有清淨

一切法自性空的緣故

叫做第一義空

第一義空 就是真諦 我們說真諦

豈可虛妄談論諸法實相

一切法無染無淨 自性空寂

而來輕視作法 輕視作法懺

你這個小乘作法懺 我大乘行者

你看不起他

這個心識也是收錄在第八識

馬上就收錄起來 把它錄起來了

你未來感召什麼果報 曉得嗎

我們不曉得

一定是不好的 非常不好

這個作法懺是佛陀金口制定

般若波羅蜜 諸法實相

佛陀親口宣說 不會乖違

我們不要自作聰明

你不會勝過佛陀

你的智慧不會勝過佛陀

不要輕視作法

輕視就是看不起

你這個心馬上收錄在第八識

未來有業報 業因就有果報

作法 佛在俗諦緣起法當中

制定弟子們受戒之後 守護戒體

不被煩惱惡業染污

你既然要學佛修行

既然要隨著佛陀出家學道
就必定要這麼做 佛陀制定的
你不這麼做 那你就是
你也可以做俗人
不要在這裡敗壞法門 做壞榜樣
後面的愚癡眾生 他會跟你學
我們的某某 他就這麼做
他都這樣了 我也可以
你看 敗壞法門從這裡開始
你做好榜樣 人家跟你學
我們興隆佛法 也是從這裡開始
不要輕視作法懺
佛陀在俗諦緣起法中
制定弟子們受戒之後 守護戒體
不被煩惱惡業染污 能夠成就聖道
成就小乘 乃至成就無上佛道
半月半月 恆常布薩說戒

憶念有犯戒罪 必須作法懺悔

隨著輕重 有三種作法懺

第一種 心念法

在佛像前具修威儀 責心懺

比較輕的 誤犯的

第二 對首法

對人發露懺悔

對著一個比丘 乃至三個比丘

三個人以上

第三 眾法

必須四個人以上 作眾法羯磨法

作眾法羯磨來懺悔

有犯戒罪 隨罪業輕重

做心念羯磨 對首羯磨

眾法羯磨滅罪 叫做作法

不可以輕視作法

它就是我們身口意三業所做

就是戒善 持戒的善業

懺悔法 佛陀親自制定

你這麼懺悔 就是親近佛陀

親近如來戒法身 有功德利益

所以我們祖師解釋

所有的懺悔 都可以迴向往生西方

它都是善業 萬善迴向西方

你不作法 你不懺悔 就是不修善業

有罪過不洗除 就是不修善業

不是在持戒

等到有限的生命沒有了

好像流水一樣過去了

一去不回頭了

那你要再來 沒機會了

我們現在還有生命 還活著

要去幫忙打佛七

可以 我們來去
你看 修積功德
不然你在家裡面
一天過一天 也是過去了
過得很舒適 命也是沒有了
命亦隨滅 也是沒有了
也沒有功德 也沒有好好念佛
我們去帶眾生念佛 非常好
如理的思惟 善業要修積
這個作法懺也是
作法就是修善 修習善業
懺悔就是善業 增長善根
都是我們的菩提資糧
做心念法 對首法 眾法懺悔
清淨身口意 不可以輕視作法
所以作法懺就是俗諦

世俗諦理安立一切法相

無法不備 沒有法不具備的

法者一念心中具足十法界

這十法界 沒有一法不具備

成就萬德莊嚴 就是佛陀的法界

我們念阿彌陀佛

直接就進入佛陀的法界

這個心多麼殊勝

是心作佛 是心是佛

圓修六度 總攝萬行 就是菩薩法界

乃至造五逆十惡 謗法破戒

就是地獄法界

四聖六凡的法界 一切唯心造

都是我們心作的

你怎麼可以輕視作法

都是我們心所作之業

佛陀教的最殊勝 最尊貴

這一點把它看透了 看清楚了

哪有什麼不好意思懺悔

哪有什麼不好意思發露懺悔的

沒有 很勇敢的

要修習善業 親近佛陀

所以十法界 四聖六凡 一切唯心造

有正法 有邪法 有善法 有惡法

有清淨 有染污 有凡夫 有聖人

有美好 有醜陋等等

都是俗諦 都是世俗諦理

我們學戒要分別的 要分別清楚

遭受人家的譏嫌了

他說 把它看作是魔考

當然也是 把它當作魔考

其實要 先要檢點

檢點我們的所作所為

是不是合乎清淨的戒行
合乎清淨的戒行 受到批評毀謗
當作魔考 正當 很正確
那我們做錯了 乖違律教了
人家批評毀謗 還把它當作魔考
就是你的偏差 我們自己有偏差
你沒有學到該學的 戒法沒有學到
你這個不合乎清淨戒行
遭受批評 你還把它當作是魔考
還得意自在 不知道反省改過
錯得很離譜
所以這個地方 是我們學戒要學的
種種妄想分別
他這個如法 他這個不如法
他這個做對了 他這樣做錯了
這是世俗諦要分別的
要把它分辨清楚

這俗諦要做的事 俗諦

佛陀在世俗諦緣起法中

為弟子們所安立分別

為我們安立分別

這是正法 這是邪法

這是善法 這是惡法

要我們分別清楚

你不要善惡不分

邪正擾亂 以非為是

那就錯得離譜了

在《般若經》中 叫做分別慧

也有無所得慧 也稱作妙慧

這裡講分別慧

第六意識分別的智慧

判定邪正 你不學律怎麼會知道

廣律那麼廣

都是告訴我們分辨邪正 分別慧

第六意識分別的智慧要經過學習

不學則不知

孔子也說

我不是生下來就知道了 經過學習

孔子非常的好學 很好學

要經過學習 不學則不知

大乘經典叫做積學成智海

積久的學習 成就智慧廣大

如同大海那麼深廣

我們在這道場裡面

該做的事情 做完了

就好好用功了 修福修慧

這一生時間不夠用

哪有時間想那些 哪有時間到處去

還哪裡比較好

找一個比較好的地方住

哪有這個事 不善用心

在道場裡面 你都住不好了

到外面住更危險 更可怕

但是聽不進去

你也沒辦法 沒有辦法

還有人跟他作伴 兩個一起去住

要祝福你們

沒辦法 我們講的人家不能接受

對 很自由 沒有錯

人生過去了

就是以後業報的事情了

這是我們自己要好好思惟

我們這一生要做什麼事

要安住在聖道上

不要隨便離開善知識

僧團就是善知識

這裡有善知識 很多 都可以學

到外面去住 我告訴他 很危險

他笑一笑 那就隨緣了

我們就說到這裡

迴向